

公益少年团歷史简介

「公益少年团这运动有相当独特之处,因为这个组织不再是局限于专门负责某一 類工作而已.....公益少年团活动广泛涉及整个社会。该团的宗旨是尽量鼓勵团 员了解我们社会的狀况,然后以积极行动设法改善社会某方面的生活。换言之, 这个组织的活动是在教育和社会研究方面作出均衡,设法找出事物的真相及了解 推行的程序,并凭借实际参与服务,以实际行动使事情纳入正轨。」以上几句话 是节錄自一九七八年二月一日公益少年团成立典禮中前教育司陶建先生的演讲 词。当时的民政司李福逑先生也鼎力支持及推动此项划时代亦极具意义的青少年 运动。在他亲题的献词中强调:「吾人深信公益少年团定能为学生提供广泛兴趣 之活动,惟基本目标乃在给予青年认識社会及服务社会之机会,陈意高远。本人 谨呼吁社会贤达鼎力襄助,使公益少年团之各项活动得以达成其目标。」

因此,公益少年团的口号就是:认識、关怀、服务。虽說「十年人事几番新」, 然而公益少年团三十余年如一日,肩负起严肃的使命,承担了神圣的任务,在香 港放出異彩。以下简略介绍本团歷史,使后來者知所了解,承先启后:

⇒ 孕育期

甲、背景:

过往青少年的潜质与能力普遍被忽略,而学生亦经常被人非议,指他们除专注书本外,对其他事务漠不关心。但这观念自一九七四年后逐渐被击破,事源于当时为响应清洁香港运动,有关当局尝试在中、小学内成立少清队,青少年学生皆踊跃参与各项清洁工作,他们的热诚及勇于服务的精神深受各界人士的赞赏。后感于少清队的活动范围过于狭獈,未能发挥青少年的潜质,同时又局限其形象,经有关部门详加研究,遂决定改组,将活动范围扩展至多方面的小区服务,更希望透过新运动提高德育训練及公民教育;扩大青少年的视野;矫正时下青少年的陋习;鼓勵学生多认識社会,关心社羣,了解自己在社会中的地位及责任,从而樂于服务社会,成为一羣热心社会公益的青少年。经无數次会议及多时的筹备,公益少年团终告诞生。

乙、名称由來:

公益少年团既源起自少清队,筹备委员会一致赞同须保留少清队的精髓,少清队英文为 CLEAN YOUR CITY(市区学校); CLEAN YOUR COUNTRYSIDE(新界学校),简称 CYC。最后决定沿用 CYC 为这项新青少年运动的称号。经多次研究及商讨,最后决定采用 (COMMUNITY YOUTH CLUB),中文命名为公益少年团,并且决定透过前教育署在各中小学推行。

丙、确立相标:

制订宪章:公益少年团的宗旨是使香港成为一个更完善的社会,团员均为热心的青年市民,他们的责任是:

- —— 认識及了解各社会问题;
- —— 参与各项小区服务计划;
- —— 与各公民团体共同致**力**于小区服务工作:
- —— 唤醒市民的公德心:
- —— 以身作则,做个好榜样。

活动形式:公益少年团的活动既无特定的形式亦不规限范围,概括而言,有下列的特色:

- (一) 重实践而非单讲理論,鼓勵团员多实际接触、参观、了解及参与。
- (二) 重视正面的教育,采取积极及有建设性的鼓勵而非消极拆毁性的禁制。
- (三) 针对时下青少年只求一己私利的流弊, 勉勵他们建立维护公益 精神, 樂于施出而非单求获取。
- (四) 能具体地配合学校施教方针,因一切活皆透过学校推行。
- (五) 尽量发挥青少年的潜质,使他们建立自信,摒除患得患失心理, 敢于肩负责任。
- (六) 发掘領导才能,透过領袖训練及自务小组活动,使年青人能充 份发展領导及组织能力。



- (七) 发扬互助合作精神,消除人际间的隔阂,学习与人相处,矫正偏見、自私及个人主义等不良心理因素。
- (八) 诱发年青人对其他事物的兴趣。尝试学习多方面的技能,增广 見闻,丰富人生经验,以便适应社会日新月異的需求。
- (九) 发展独立思考及判断能力,从困难中谋求解决的方法,克服影响本身工作及生活的困难。
- (十) 提醒年青人正视人類尊严,增强正义感,肯挺身维护真理。
- 丁、团徽:公益少年团的团徽是用 CYC 构成两个相連六角形的图案,左右空间各配上狮子头。以狮子喻年青人实最贴切不过,表示年青人有狮子般勇敢和能力。

⇒ 萌芽期

佳美种子散播在好土壤中,再加上悉心照料,灌溉得法,方能长成而结果累累。

- 甲、招募团员:一九七七年十一月公益少年团学校通告寄发予全港所有中小学,各校学生反应異常热列,不足三个月,在一九七八年二月一日的成立典禮中,公益少年团中央委员会主席包樂贤总督学在典禮中宣布,申请参加为会员的学校有二百六十六间,团员人數达一万三千五百多人,消息令人非常兴奋,显示此项计划已有美好的起步,必获致极丰满的果效。事实证明,三十年后的今日,会员学校近千,每年减除毕业離校团员,总数超过十三万。
- 乙、筹办活动:初期推行的活动都是尝试性质,似乎仍離不开清洁活动的框框,首项较大规模的活动是「清洁海滩及郊区」摊位设计比赛及展览,此活动乃聯合市政局,市政事务处卫生教育组及政府新闻处共同筹办,共二十间中学获选参加展出。与此同时,公益少年团尝试支持公益金百万行,稍聯络学校即有五百多位团员报名参加,团员们精神奕奕,戴着围帽,排列整齐,与港督麦理浩爵士一同起步,为公益当仁不让。此外,公益少年团亦鼓勵各会员学校自行筹办活动,有需要时可申请经费津贴。



丙、组织结构:负责策划及推动公益少年团者为一中央委员会,最初由前助理教育署长任主席,成员包括政府新闻处、民政署(后改称政务署)、狮子会代表、中、小学校长各一位。并于前教育署辅导视学处内设立公益少年团办事处,除统筹大规模的活动外,更经常与各校校长、负责教师保持密切聯络,藉此,使他们对公益少年团有更深彻的认識,同时又可提供技术性的指导,或安排活动费用津贴。

⇒ 茁长期

- 甲、延伸团员资格:公益少年团最初只收小学四年级至中学三年级的学生为团员,为配合九年免费教育。豈料运动推出不久,各方反应热烈,高中班级,甚至大专学生对公益少年团甚感兴趣,纷纷要求加入为团员。经中央委员会多次商讨后,一致认为高中学生无論在心志及体能方面都较成熟,参与服务性活动当更适合而收效也必更大,于是决定将团员资格伸展至整个中学阶段。又鉴于弱智及肢体伤残的学生亦应有参与关心及服务社会的权利和义务,因而也接纳特殊学校的学生为团员。二零零八年十一月五日,经本团理事议决,团员年级有新突破,涵盖面由高中延伸至初小。
- 乙、推行团员奖勵计划:为鼓勵团员更多关心社会、热心公益事工、能主动地协助别人,培养樂于服务的美德。而另一方面,有感于青少年的自然心态,当有优良表现时渴望能被接纳及被承认,于是推行了团员奖勵计划。最初此项奖勵纯为精神上的鼓勵。团员无論对团体或个人所作的任何贡献或服务,皆为获奖的根据,由各校公益少年团导师作监督,评定团员奖勵积点。此项奖勵计划推出后,团员比前更积极参与服务,这项计划由一九八〇年开始加添实质的奖勵一境外考察交流,以奖勵杰出的团员。
- 丙、设立分区委员会:为提高工作效率,针对个别小区实际情况及特别需要, 配合政府推行的地方政制及加强同一地区内学校间的聯系与合作。公益 少年团分区委员会遂应运而生。按照政务署分区的计划由前教育署署长

委任区内会员学校组成分区执行委员会,其主要任务是聯络区内各会员学校;统筹区内的活动;与区内其他政府部门和志愿团体保持密切聯络及合作。推广青少年公民教育和服务活动。黄大仙于一九七八年十二月十九日成立及荃湾于一九七九年一月三十一日成立,两区率先试办,成绩令人鼓舞,直至一九八五年,经歷六年推广,港九新界十九区委员会先后成立。

丁、举办周年大会操:由一九八二年开始,每年均举行公益少年团周年大会操,主要目标是希望能确立公益少年团的形象,又能使各区藉此机会聯络沟通,交流经验与成就,并且颁发高级奖章。周年大会操不仅标志公益少年团的成就,同时更发扬公益少年高度的合作,崇高理想和情操,会操中气氛感人,团员们热血沸腾、情绪高昂,均立志为改善社会而努力,为造福人羣而委身,贯彻「认識、关怀及服务」的理想。

⇒ 繁衍期

- 甲、成立青年服务团: 已完成奖勵计划最高阶段的团员及一些已升学或就业的团员,对公益少年团的服务活动兴趣仍然非常浓厚,为使这一羣资深而又对公益少年团有相当贡献的青年继续参与这项有意义的工作,青年服务团的成立,不但满足了此等热血团员的渴望,直接也增强了团务的质与量,使服务的范围更广更深入。
- 乙、改组:公益少年团最高决策机构本为中央委员会,由于委员会成员日渐增多,每每在讨論及执行上出现困难,多年前已有建议将中央委员会的结构重新组织,使其更有效地运作,酝酿多年的重组工作卒在十周年庆典之前完成,使公益少年团踏入另一新里程。重组后分为二层行政架构:上层为公益少年团理事会,由前教育署署长任会长,成员包括各分区会主席及由前署长委任的特别委员。实际管理及策划的工作则为公益少年团中央执行委员会,主席为副总督学,成员包括政府各部门代表,公益少年团督学及地域学校代表。
- 丙、增设功绩荣誉奖勵计划:公益少年团团员有机会获得奖勵,一羣热心推



动这项运动的校长、老师及社会贤达,他们的贡献是不容忽视。经理事会通过,对长期热心支持及参与的人士设立长期服务奖,对有特殊贡献者更设立荣誉奖,以资褒扬。

⇒ 结语

公益少年团三十多年來努力耕耘,其成就是有目共睹的,惟面对现今社会情况,青少年处身于物质繁荣的社会,世人大都醉心于名利享樂,尔虞我诈,唯利是图,视道德或舍己为人的理論为天方夜谭,年青人耳濡目染,大多追求现实,趋时势,随潮流,慕虚荣,求享受,对社会及家长需索多而付出的却少。公益少年团实在肩负艰巨的使命,虽然不敢抱负移风易俗的宏愿,但无可置疑,亦可說是责无旁贷,祈望公益少年团能更全面推广,贯彻全面教育的方针,引导年青学子除勤学外,也真正认識及实践「人生以服务为目的」,及「非以役人,乃役于人」的真理。而每年近三百位校长歷届本团十八区区委会的积极义务贡献及近年的会员学校校长和老师的无私投入,他们的以身作则,行事典范,已构成一股社会的动力。当然我们不应以今日的收成而自豪自满;前瞻前途,为莘莘学子,我们任重而道远。

<资料部分取自本团十周年纪念特刊>